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1 — Her hangi bir nirengi iginin sthhat:; Bunun icin yaplacak olan
ufki ve gakuli kontrol ile anlagilir. Bir nirengi cincir veya sebekesinin ufki
kontrolu Baz, Semt, ve koordine ile ve sakuli kontroluda Nivelman veya
Trigonometrik kot degerlerile yapilir. Bir nirengi ameliyesinde bu iki kont.
rol tecviz edilir nisbetlerde olduklari takdirde yapilan is sayam itimattir,
aksi takdirde gerek ufki ve gerekse sakuli Olgilerin tekrarlanmasi icap
eder.

Yukardaki kontrol unsurlarimn her biri onemle iizerinde durulacak
bahisler olup bu yazida bizi ilgilendiren en esash kontrol unsuru baz ola-
caktir.

Malém oldugu vechile bazlar; Yapilan her hangi bir nirengi isinde
uzunluk kontrolu olarak kullanilirlar. Bunlarin kontrolu temin edigleri; bas-
langicta (Mesela bir iiggen zincirinde) maldm bir kenar veya uzunluk ve
hesap sonundada bir kontrol uzunlugu olarak rol oynamalaridir.

Yapilacak olan nirenginin derecesine gre bazlarn inceliginin saglan-
masi lazm gelip bu incelige gorede (birinci, ikinci, ligiinci derece) baz ve
mesahasi icap etmektedir. Bu yazida kismen Amerikan ve kismen .Avrupa
litaraturuna gore baz hakkinda bilgi verilecektir.

Baz élciilerinde arzu edilen incelik ve sihhati temin igin hararetten
dolay: uzama faktérleri cok kiiciikk olan invar tel veya seritleri kullaml-
makta olup her hangi bir dlgii esnasinda bu tellerin ayarda kullanilan
standart agirhk miktarile gerilmeleri temin edilmelidir. Bazlar umumiyetle
diiz arazide secilir ve &lgiliir. Pek miistesna ve zaruri hallerde demiryolu
iizerindede biiyiik bir masrafa lizum kalmadan ve ayrnca zamandan da
tasarrufu saglamak suretile baz olgiilebilir.

2 — lstenilen triangulasyon derecesine gore bazlarda (1,2, 3) dere-
ceye aynlmakta.ve bunlarin dlgiilerile sonunda elde edilecek ihtimali veya
vasati hata mikdarlarmin kiigiikliigiine ve bundan elde edilecek bir nisbete
gore; dereceye tefrikleri miimkiin olmaktadir.

a - Bazlarmn kolayca mesaha edilebilmeleri ve istenilen inceligi ve-

rebilmeleri igin bunlan takriben birer kilometrelik kiiciik kisimlara ay"m.ah
(son kisim miistesna) ve buna ilavetende biitiin bazda takriben bir birine
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esit olan ii¢ biiyiik bolime aywrmalidir. Bu boliimlerin basi, bir kismm ba-
sindan baslarken sonuda yine her hangi bir kismm sonunda nihayete er-
melidirki dlgii ve hesap islerinde kolaylik cekilsin. Bazlarin (50) metrelik
invar seritlerile olgiildiigii takdirde bir kilometrelik kisimlara ayrilmasi ko-
lay olursada (24) metrelik invar tellerile 6lciildiigii vakit ancak baz kisim-
lar1 (1008) metrelik (42) porteden teskil etmek miimkiin olabilecektir.

Bu esasa gore olgillen I. D. bazlarin kilometre olarak aynlan kisim-

larindaki ihtimali hata P = 0.6745 V'z "21) formiilii ile hesaplamr.

n(n-

Biitiin bazin ihtimali hatasi ihtimali hatasi da, her kisma ait ihtimali
hata kareleri toplamlarinin cezir murabbama esittir. Yani

B,= Vpi+pi+pi+ ..ot o0

Buna gore bir birinci derece bazin ihtimali hatasi 1/1.000,000 nu
ge¢memelidir. Bu incelik, vasati hata cinsinden takriben :

ihtimali hata = 0.6745 J/ 22"1 olmasmdan &tiirii (I. h == 0.6745. m)
n (n-
dir. Burada m = vasati hatadur."
1 1 1

—~—

m = "7.000.000x0.6745 ~—_ 674500 ~—~ 700000

olarak bulunurki bu haddi gegmemelidir. Yani birinci derece bazlarin in-
celigi 1/1.000.000, 1/2.000.000, 1/3.000.000 ......... 1/5.000.000 ve daha

ince olabilir.

b) Il. Derece baz igin: de yine bir kilometrelik bir kisma ait

ihtimali hata = 0.6745. V 2V - 0.6745.m olup bu formiilden fay-

n (n-1
dalanarak biitin baza ait olarak bulunan ihtimali hata ile elde edilecek
inceligin 1/500,000 den daha biiyiik olmamasma' dikkat etmelidir.

Buna gore vasati hataya tekabiil eden takribi incelik :
1 1 1

— 7500.000x0,6745 — 337 250 =~ 350 000
memelidir. (Amerikan kitaplarinda baza ait incelik ihtimali hata ve Avru-
pada da vasati hata ile bulunmakta oldugundan ikiside gésterilmistir) yani
bu gesit bazlarn inceligi 1/250.000, 1/200.000 olamaz ve 1/400.000,
1/500.000 ve daha ince olabilir.

c) lll. Derece baz igin: de ayni ihtimali hata formiliinden fay-
dalanarak bazin inceligi 1/250.000 olmali ve bu haddi gegmemesine dik-
kat etmelidir. Bunu izah igin arazide bir kilometrelik bir baz olgdiigiimiizii
ve bundaki ihtimali hatayida (0.004) metre olarak bulundvgumuzu kabul
edecek olursak ; Bu baza ait incelik :

mikdanm geg-
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0.004 4 1 .
10000 — 1000000 — 950 000 olarak bulunur. Eger bu bir ki-

lometrelik bazm olgiisindeki ihtimali hata (4) milimetreden biraz fazla

olursa m nisbeti bulunamayacak ve baza ait olqunun tekran lazim

gelecektir. Biran igin hatayi (5 mm.) olarak kabul edecek olursak :

(1)38(5) = 1005000 = 300 1000 oldugu gériiliirki buda istenilen

1/250 000 inceligini saglayamadigindan bu durumda bazin tekrar olgiil-
mesi lazimdir : Dolayisile vasati hataya tekabiil eden incelik.

1 1 1 .

== 7250 000.0.6745 — 168625 ~ 170 000 °larak bulunurki

“ . 1 1 1
bundan daha agagn mesela : 160 000 * 150 000 Y€ 140 000 olmamal

1 1 1 . .
Ve 780 000 ’ 190 000 ' 200 000 '© hatta daha ince olmasi tercih
edilmelidir. Yukarda verilen ihtimali hatanin vasati hata cinsinden kiyme-
tide . takriben su suretle bulunur.

Ihtimali hata = 0.6745 . m — % . m olarak kabul edilebileceginden’

0.0045 % . m buradan m = 9%2 = 0.006 metre olur.

Yukarda aranan baz inceliklerini temin igin bilhassa birinci ve ikinci
derece nirengi zincir ve sebekelerinin istinat edecegi bazlarmn invar serit
veya telleri ile olgilmesi lazimdir. Invar 9 35 si nikel ve 9% 65 celik
olan bir halita olup uzama emsali ¢ok azdir ve bir derece hararet tehav-
viilii icin takriben 0.000 003 diir.

Buna mukabil iigiincii derece mahiyette olan bir nirengi sebekesinin
istinat edecegi her hangi bir bazda invar ve bulunmadig takdirde gelik
seritlede &lgiilebilir ve bu gibi islerde umumiyetle (20 metre) uzunlugun-
daki celik seritlerin kullamlmas: tercih edilmelidir. Bu celik seritlerin be-
her derece uzama emsali (0.0000115 ile 0.0000126) arasinda degisir ve
lizumlu hesaplarda bu emsalin her hangi birisi kullanilabilir.

3 — Yapilan triyangulasyonun nevine ve bilhassa incelik derecesine
gore bazlarinda birinci, ikinci ve iiciincii derece olarak tesbit ve kesafet-
lerinin tayin edilmesi lazimdir. Incelik derecesi daima 1/1.000 000 ......
1/5,000 000 ve daha ince olarak &lgiilen birinci derece bazlarm sikhg;
(10 - 25) iickenden ibaret olan ve sekil kuvveti (= R, = 80) olan ve hi¢
bir zaman (110) nu gegmeyecek bir sekilde haznrlanan zincirlere gore ta-
yin ve tesbit edilmelidir. Bu gibi bazlarin arasi takriben (130-200) kilo-
metre olabilir. Birinci derece bazlarin uzunluklan hi¢ bir zaman (5) kilo-
metreden kiicik olmamali ve (5 ile 15) kilometre arasinda secilmelidir.
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Her hangi bir birinci derece baslangic bazindan kontrol maksa dile
ikinci bir birinci derece baza diisiildiigii zaman uzunluktaki farkin hi¢ bir
zaman 1/25,000 den biiyiik olmamasi lazimdir. (A¢i ve dih muadeleleri
tahakkuk ettigi takdirde.) '

Ikinci derece bazlarin sikhgida yine zincire ait sekil kuvvetile tayin
edilirki bunlarda da iki baz arasindaki sekil kuvveti normal olarak
(¢ Ry=100) olmah ve (130) zu gegmemelidir. Bunlarda bir bazdan di-
ger baza diisme inceligide 1/10.000 den daha asagi olmamahdir. Ikinci
derece- bazlarm tilleri (3 -6) kilometre arasinda olabilir.

Ugiincii derece bazlarin sikhg icinde iki baz arasindaki normal se.
kil kuvveti (2 R, = 125) olmah ve (175) si katiyyen ge¢gmemelidir. Bun-
larda bir baglangic bazindan baglayip diger kontrol bazina diisiildig i
zaman diisme hatasi 1/5.000 den daha biiyiik olmamaldir. Bu gibi bazla-
rin tilleri (1-3) kilometre olabilir.

Her ii¢c cins bazda diiz yerlerde segilmeli ve meyli (9 8) den fazla
olmamahdir.

4. — Yukarda adi gegen ii¢ cins bazinda dikkatli- ve itinali olarak
olgiilmesi lazim gelmektedir, bunlarin miimkiin mertebe hakiki uzunlukla-
rimin bulunabilmesi i¢in birinci derece bazlarin 24 metrelik (eger 50 met-
relik invar seritleri varsa bunlarlada &lgiilebilir) ii¢ muhtelif invar telile
(gidis ve doniis olmak iizere alti deger elde edilir) ve yahutta alti muh-
telif deger elde etmek icin alt: muhtelif invar telile bir defa olgmek ka-
fidir. ,

Bazlar olgiilirken kisimlara ayrildigindan telin iicii gidis ve diger
iigiide doénils istikametinde olciiye katilirlar ve diger kisimlarda buna gére
olgillir v her kisim igin alti deger (sira degistirerek) elde edilir.

Ikinci derece bazlarinda iki muhtelif “invar teli kullanmak ve ‘her
birile gidis déniis yapmak suretile dort deger elde etmek iizere 6lgiilmesi
kafidir.

Ugiincii derece bazlarmda; iki muhtelif invar teli kullanmak ve gi-
dis bir telle doniiste diger bir telle olmak iizere ‘iki muhtelif deger elde
etmek suretile Sliilmelidir. Invar teli bulunmassa ayarlanmis iki muhtelif
celik serit kullanmak ve her birile bir gidis vé doniis olmak iizere dort
deger elde etmek suretile bazin olgiilmesi kafidir. Bu gibi gelik seritlerin
sifir taksimati olan bas tarafindaki (10) cm. lik kismnda milimetre tak-
simat1 oldugundan portelerin 6lgiiliisinde kolayhk cekilir.

5 — Hakiki baz uzunlugunu bulmak icin lizumlu diizeltmeler :

Olgiilen her hangi bir bazin hakiki uzunlugunu dogrudan dogruya
bulmaya imkan yoktur. Bazn hakiki ve miimkiin mertebe dogru degérini
bulmak icin asagidaki diizeltmelerin yapilmas: lazimdir.
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a) Meyil diizeltmesi :
Bu diizeltme 6lgii sehpa veya kaziklarmmn, arazi durumu icab: ayni

yiikseklikde olmamalarindan ileri gelir ve baz bagindan baz sonuna kadar

. wl es] s . h? ht
yapilan nivelman oélgiilerinden faydalanmak suretile (c: 2L KF)

Formulii ile her olgiilen porte icin hesaplanir.

Bu diizeltmenin mikdan daima (—) dir. Bu formiilde (h) sehpa mii-
sirleri arasindaki yiikseklik farki; (L) ise telin (24) metre olan tulii ve (C)
de diizeltme mikdarndir.

b) Alinyuman diizeltmesi :

Buda bir baza ait porte kaziklarinin veya sehpalarmin bazn hakiki
mihverine nazaran saga veya sola kagikhgindan miitevellid hataya ait bir
diizeltme olup meyil tashihinde gériildiigii gibi aym formiille hesaplamr ve
isareti (—) dir. Bu diizeltme miktan ¢ok az olup eger kazik ve sehpalar
iyi hazirlanmis ise portelerin ve neticede bazin tuliine ait tesiri az olur.

c) Hararet diizeltmesi :

Bazlar muhtelif derecei hararette olgildiiklerinden kullamlan invar
tellerinin uzayup kisalmasindan dolay: nazara ahnan bir diizeltme olup
asafndaki formiille :

Hararet diizeltmesi —=-+ K. L. (t-t o) bulunur.

Burada :
K = Uzama emsali — 0.6000003 (dahada kiiciik olabilir)
t = Porte dlciisii yapilirken &lgiilen hararet (termometre ile)
t, = Telin ayan esnasindaki hararet
L = Telin uzunlugu (metre cinsinden)

Bu diizeltme () veya (—) olabilir giinkii (t) hararet derecesine
tabidir.

d) Ayar diizeltmesi :

Her telin ayan esnasinda tesbit edilmis hakiki bir uzunlugu oldugun-
dan olgiilen baz portelerinde ; her telin ayarl tuli kullamlmigcasina ge-
rekli Glgiiniin yapilmis olmasi lazimdir. Bu fark ; zahiri olarak (24) metre
olan invar teli uzunlugunun kendi ayar esnasindaki hakiki: uzunlugu ara-
sindaki milimetre cinsinden ciizi bir fark olup (4 ) veyahut (—) olabilir.
Sayet ayarh telin hakiki uzunlugu (24 metre) den kiigiikse porte hesapla-
rindaki bu diizeltme (—) ve (24 metre) den biiyiikse (+) olarak hesaba
girer.

e) Inhinadan miitevellit diizeltme :

Invar teleri ; agirliklarindan dolay: iki sehpa arasinda bir inhina
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gostermektedir. Bu inhina telin uzunluguna tesir etmekte oldugundan bu-
nun mikdan asagidaki formiille,

_ o (w)¥
Cs=— 124 (T) L®

bulunur. Burada

n = Invar teli uzunlugunun istinat sehpasi veya kaziklari arasinda
miisavatan taksim edilmis adedi.

L = Istinad sehpalan arasindaki telin uzunlufu (metre cinsinden)
W== Invar telinin bir metre tuliinin gram cinsinden agirhg:
t == Gram cinsinden gerilme mikdaridir.

Bir misal olarak (50) metrelik bir telin ii¢ noktada istinat ettigine
ve (15) kilogramla gerlldlgme gore :

n =2 olarak malim oldugundan :
L =:25
W==25.8 gr.
1 1
Cs=— 2 \-|— 2 x 25.8% x 25° 15000° — — 0.00385
metre olur. \

\
Sayet baz olgiisii (24) metrelik invarla yapilirsa bu formulde ona
gore lizumlu mikdarlar konacaktr. \

F — Olgiilen baz uzunlugunun deniz yiiziine indirilme tashihi asa-
$idaki formiille yapilmaktadr.

h h?
b=B — BR—a + B Eﬁ
Burada :
b = Deniz yiiziine indirilen bazin tulii
B = Olgiilen bazin tulii

h = Olgiilen bazin bulundugu yerin denizden olan yiiksekligi (metre
cinsinden )

Ry = Arz sathina ait inhina yan ¢api (meridiyen semtine gore) .
g - Bu yukardaki diizeltmeler Birinci ve Ikinci derece baz &lgiilerin-
de teferruatiyle tatbik edilirsede iigiincii derece baz ¢lgillerinde yalmz asa-
#idaki diizeltmelerin yapilmas: kafidir.
Meyil diizeltmesi
Hararet diizeltmesi
Ayar diizeltmesi
Deniz yiiziine indirme

6 — Baz olciilerinde (kisimlarda) mubhtelif iki deger arasindaki farkin
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tesbit edilen muayyen bir haddi asmamasi lazimdir. Bu farklar; élciilen I,
Il ve lll. Derece bazlarda sirasile milimetre cinsinden olmak iizere 10 mm.

VK. ;20 mm. VK ve 25 mm. VK, (burada K olciilen kismm kilometre

cinsinden olan uzunlufudur) mikdarm ge¢memeli ve gegerse olgiiler tek-
rarlanmaldir. -

7 — Mevzii bir nirengi isi igin IIl. derece bir bazin 20 metrelik ge-
lik seritle olgiilmesi ve inceliginin bulunmas: :

Xl nci Subece birinci derece bazlar esash bir surette ve fennin icap
ettirdigi sekilde olciildiigii icin onlar hakkinda bir sey ilive edilmiyecektir.

a - Mevzii bir bazin &lgiilmesi icin bazin yeri temizlenir ve iki ucu
takriben tesbit ve tayin edilir ve bu uglara dlgiiye mani olmayacak sekil-
de iki isaret dikilir. Bu gibi bazlarin uzunlugu (1-2) kilometre arasinda
oldugundan bir teodolitle dikkatlice bazin ortasina o sekilde girilirki baz
uglan ve alet miimkiin mertebe diiz bir hat iizerinde bulunsun ve bu te-
min edilmis olsun.

b - Ortaya girilen teodolitle evveld bazin bir ucundaki isarete bak-
mak ve ufki vidayi hi¢ oynatmamak suretile (80 cm.) uzunlugundaki agag
kaziklarin bir istikamette olmak iizere cakilmasi laizimdir. Yalmiz bu ka-
ziklarin takriben (40 cm.) kadar yere gommeli ve (40 cm.) kadarda top-
rak iizerinde birakmalidir. Burada en miihim is bu kaziklarin; baz bagin.
daki isaret esas tutulmak ve aralarinda takriben 20 metre mesafe olmak
iizere (bunun igin 20 m. gelik serit kullamlir) bir hizada zemine gikilmasi-
dir. Yahmz bu kaziklarm aralan daima 20 metreden bir az kiigiik ve me-
seld (0-50 milimetre noksan) olarak cakilmahdir. Ciinkii 20 metrelik gelik
seritlerle 20 metreden fazla bir kismu fazla bir taksimat olmadigindan do-
layr 6lgmek miimkiin degildir. Bu suretle ¢akilan kaziklarin tam iist orta-
sina dikkatlice ve iyice birer toplu igne cakilirsa hakiki 6lgiide bu toplu
ignelerin baglan adeta birer miisir vazifesi gorecektir. Ortaya girilen teo-
dolitle yapilan bu kaziklama ve tahdit isi alete en yakin yere kadar ya-
pibr. Cakilan kazik ebadi (4 x 6 x.80 cm.) olabilir.

Bunu miiteakip ilet ve sehpasi hi¢ yerinden oynatilmaksizin yalmz
umumi ufki vida gevsetilmek suretile bazin diger ucundaki isarete bakilir
ve bu esas goz oniinde tutulmak suretile aym kazik ¢akma isi 20 metre
aralikla burada da aym sekilde yapilir ve bu is bitirilir. Bu suretle dlgiil-
mesi istenen baz 20 metrelik porteler halinde tahdit ve tesbit edilmis
olurki 8lgiiye baglamak miimkiin demektir.

c) Bazin dlgiilmesi :

‘Boyle bir bazin &lgiilmesi icin evvelda 20 metrelik celik seridin bir
esasla ayar edilmis olmasi ve milimetre cinsinden nekadar kiigik veya
biiyiik oldugunun tesbit edilmesi lazimdir. Olgiiyii yepmak iizere elimizde
bulunan gelik seridin (20°) derecei hararette ve iki tarafindan onar kllog-
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ramhik agirhkla cekilmek suretile ayar edildigini ve uzunlugunun (0.4 mili-
metre noksan) yani tuliiniin (19.9996) metre olarak tesbit edildigi anla-
silmis olsun.

Bu ¢elik seritle bazin 6lgiilmesi igin takriben bes elemana ihtiyag
vardir. Bunlardan ikisi seridi tatbik eden ileri ve geriyi okuyan ve diger
ikiside ileri ve gerideki onar kilogramlik cekisi saghyan (yayh ve kilog-
rami gosterir miisirli tertibatla) agirlikgilar ve biride katip olup porte ol-
ciilerini yazar ve her porte o&lgiildiikce her hangi bir hassas termometre
ile hararet derecesini okur ve yazar. Tahdid de portelerin tulii daima 20
metreden kiiciik olmak iizere tertip ve tesbit edilmis-oldugundan burada
geri rasitin vazifesi gelik seridin 20 metre ¢izgisini portenin gerideki mii-
sire (gerideki toplu ignenin bagina) ve ilerdeki rasitin vazifeside seridin
sifir ucundaki milimetre taksimatim ilerdeki miisire (ilerdeki toplu ignenin
basma) tatbik edip portenin 20 metreden kiigiik (noksan) olan mikdarim
milimetre olarak okumak ve katibe yazdirmaktan ibarettir. flerde 6lciiye
ait verilen misallerde gidis olgiisii siitiinundaki (— 25.6; — 12.3; — 01.6
ve en sonundaki — 16.2 mm.) mikdarlar; bu portelerin; 20 metre den
bu mikdarlar kadar kiigiik oldugunu gésterir yani porteler; (19,9744, ve
19,9877) metre olarak biiyiik rakamla degilde bunlarin 20 metreden kii-
¢k oldugunu gésterir rakamlarla ifade edilmistir. (Verilen misalde bir
defa tatbikle porte ol¢iiliisii gosterilmisse de ekseriya portenin 6lgiisiinde
iki ve hatta ii¢ tatbik yapilir ve vasatisi kullamhr.) Yalmz bu iki rasi,
seridi miisirlere tatbik ederken agirhkcilarda onar kilogramla cekisi tam
manasiyle saglanmis olacaklardir. Okunuslarda dikkat edilecek nokta agir-
likgilarin onar kilogramla seridi cektiklerini (tamam diyerek) bildirmeleri
ve bu anda arka rasitta celigin 20 metre cizgisini arka miisire tatbik ede-
rek onunda tamam diye bagirmas: iizerine ondeki rasit ilerdeki miisirden
portenin milimetre cinsinden olan kiraatini yapmak ve katibe yazdirmak
suretile portenin 6lgiisii tamamlanmis olur.

Bazin bagindan baslamak ve her porte olgiilmek suretile sonuna ka-
dar baz dlgiilir. Yalmz bir gelik seritle béyle mevzii bir nirengi isine ait
bazin dort defa olgiilmesi kafi. gelir gibi goriinmekte isede (iki gidis ve iki
doniis demektir) varsa iki muhtelif gelik seridin kullamlmas: tercih edil-
meli ve her bir gelik geritle gidis gelis ol¢iisii yapilmahdr.

Baz olgiiliirken biri tarafindan da gerekli nivelmann (portelere ait
meyil diizeltmeleri) icin yapilmasi ldzimdir. Bu suretle kazik iizerinde bu-
lunan miisirlerin (toplu igne baslarmi) her porte igin yitkseklik farklan el-
de edilmis olacagindan bununla her porteye ait meyil tashihi yapilir.

Baza ait nivelmanin gidis ve gelis olarak yapilmasi lazim olup por-
teye ait meyil tashihinin gidis ve gelis yiikseklik farkmn ortalamas: (va-
satisi) alinmak suretile hesaplanmasi kafidir. (Nivelman &lgiisii bazin gidis
olgiisiile déniis Slgiisiinii takip etmelidir.
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Bu gibi mevzii baz dlciisinde: Her porteye ait lgiilerle (milimetre
cinsin her porte icin yapilan kiraatler) yine her porteye ait meyil diizelt-
me mikdarlan ve celik seridin ayar diizeltme mikdarlarmin ayn ayn top-
lamalari; bazin genel uzunlugu ile islem yapilmali ve hararetten miitevellit
diizeltme icinde her porte icin dlgiilen hararet mikdarlan ol¢iiliip vasatisi
almarak yalmz bu vasati ile biitin baz igin bir hararet diizeltmesinin ya-
pilmasi kafidir. Baz olgiileri esasinda hususi olarak hazirlanmis defterlerin
kullamlmas: lazimdir.

Bu sekilde bu baz igin (4) deger elde edilip ortalamasi alindiktan
sonra (bazin inceligi bunlarla hesaplanacaktir) deniz yiiziine indirilerek kati
uzunluk bulunur ve bu baza istinaden de mevzii bir nirengi sebekesinin
hesabi yapilr. (1020) metrelik yani (51) portelik mevzii bir baz olciilerek
hakiki bir misal verilmek suretile durum daha iyi izah edilecektir.

> O (G~
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Olgiillen bazin inceligi

2

Olgii vasatisi Olgiiler v v
1019.4096 — 1019.4200 = — 0.0104 0.0001
1019.4096 — 1019.3941 =— 4 0.0155 0.0002
1019.4096 — 1019.4203 — — 0.0107 0.0001
1019.4096 — 1019.4042 — -+ 0.0056 0.0000

0.0004 = X +?

Baza ait vasati hata :

,/ “=v: __ 70.0004 _ o 00004
n(n-I) —  4(4-0) 2
Lg  0.0004 == 4.602060
Colg 12 = 2920819
= 75.522879 : 2
log m = 3.761439
m = 0.00577
B = 1019.4096 + 0.00577 m olur.

. ) o 000577 1
Bu vasati hataya gorede bazn inceligi — 1015.4006 — TIEET0

olur.



